

从美国到澳大利亚 中国房企海外“圈地”

■ 蔡胤 报道

年轻的马来西亚籍华人王家明近来很忙,在莱坊的北京办公室里,他告诉记者,除了一年5次在内地出差,其余时间他都待在悉尼,对接有意向在此投资房地产的中国企业和个人。

王家明的身份,是英国房地产机构莱坊澳大利亚亚洲市场高级董事,主要的工作还包括悉尼项目招商。见到记者时,他手里正拿着一份澳大利亚当地的财经报纸的复印件,报纸的版面上,列举的是近年在澳大利亚投资的中国企业家。这些面孔人们十分熟悉,他们是王健林、郭广昌、许家印。

2014年以来,关注海外房地产市场的人们注意到,继“美国热潮”之后,澳大利亚又热潮又来了。这场中国房企的海外“画地图”运动,还在酣畅地继续着。

奔向澳大利亚“新大陆”

在位于北京国贸以东的万达集团总部,楼群一层的外墙上挂着电子显示屏,上面用标识性的蓝色勾勒着这家中国巨无霸公司的海外地图,这些地图里的城市,包括伦敦、马德里,最近又得加上悉尼。

1月26日,万达正式对外宣布,该公司1月23日收购了澳大利亚悉尼两座大楼,即1Alfred大厦和紧邻的FairfaxHouse大楼,未来计划投资约10亿美元,建成悉尼一个综合性地标项目。这是王健林继黄金海岸珠宝三塔项目后在澳大利亚的又一笔重大投资项目。

就是在同一天,记者向复星国际求证得知,耗资数十亿元在伦敦、纽约、日本收购办公楼后,该公司旗下的复星地产已联合澳大利亚一家房产投资管理公司,收购了名为“米勒街73号”(73MillerStreet)的悉尼办公楼。

中资巨头同时在悉尼“出手”收购写字楼,这看似“巧合”,实际上并不令人意外。2013年,绿地就进驻了悉尼和墨尔本,“绿地中心”超高层公寓也选在悉尼市中心。

王家明所在莱坊对此早有观察。莱坊日前最新发布的《中国对外房地产投资报告》,提到了中国买家对澳大利亚的巨大兴趣。该报告中的数字指出,2009年~2014年,中国对外房地产投资总额已从6亿美元大幅提升至150亿美元(约合936亿元人民币)。截至目前,中国对外投资主要集中在澳大利亚、英国和美国的门户城市,其中中国在澳大利亚的投资总额增长最为强劲,2014年按年增长超过60%。

报告中另外一组与GDP有关的数据,是这一趋势的又一证据:纽约GDP高于伦敦和悉尼以及墨尔本,纽约的中国房地产投

资金接近于当地GDP总量,但悉尼、墨尔本两地的中国房地产投资额超过当地GDP两倍,表明了悉尼与墨尔本对中国资本的强大吸引力。

仲量联行近日发布的数据也说明了这一点。2014年中国海外房地产投资增长46%,超过165亿美元。其中商业地产海外投资更是超过住宅投资,在热门投资国家中,澳大利亚超越美国,成为第二受欢迎投资国,仅次于英国。

更为具体的数字是,2014年,澳大利亚成为了中国投资者青睐的新目标市场,流入资本超过30亿美元,悉尼获得了大部分的投资额,达到22亿美元,成为最吸引中国投资者的目的地之一,仅次于吸金40亿美元的伦敦。

“澳大利亚、美国和英国是中国投资者最关注的三个市场。2013年中国流入这三个市场的资本较2012年增长了5倍。我们预计,2014年中国投资者在这三个市场的交易额将达到或超过2013年的水平。”王家明对记者说道。

澳大利亚成为中资房企“新大陆”,有诸多方面原因。除了经济总量、人口等基础因素,澳币对人民币汇率、住宅存在的缺口,都为中国企业提供了机会。但新大陆并不意味着完美大陆,一位国企高层接受记者采访时曾提醒,在澳大利亚,海外人士无论购买别墅还是公寓,都只能购买新房,这将对投资性房产套现造成影响。

此外,有操盘海外项目的业内人士透露,澳大利亚对房地产项目审批过程较为繁琐,周期较长,开发商从有开发的计划到真正破土动工,中间常常存在时间差。这对中企来说,无疑也意味着资金成本被无形抬升。

“澳大利亚商业贷款额度能够达到整体项目的70%,而且贷款成本在4%~5%之间,而在澳大利亚投资房产的回报率维持在6%~7%之间。”王家明介绍。

“北京人”的纽约烦恼

在悉尼成为热门新型市场的同时,中国企业和个人对美国房地产的投资热情仍然高涨。早前一份来自美国房协NAR的报告显示,2013年4月至2014年3月的一个财年,国际买家在美国购房的金额为922亿美元,同比增长了35%。其中,中国人在美国购房金额约220亿美元,占国际买家购房总金额的24%,比上年增长5%,继续排名第一。这意味着,在美国,国际买家贡献的购房金额中,有近1/4、超过千亿元人民币是中国人贡献的。

在刚刚过去的2014年,伦敦房地产市场因共吸引了40亿美元的中国投资,再次荣登全球城市榜首。纽约、旧金山、洛杉矶、



芝加哥也各获得了5亿~15亿美元的中国投资。

该报告还称,美国房地产市场的中国买家,有近76%是现金购房,且青睐豪宅,房屋类型中独栋别墅占70%,其他分别是连排别墅、公寓和商业地产。他们较少用来自住,用于自住的购买者仅占39%。

中国买家的兴趣,以及全球化的前景,似乎给了中国房企莫大的信心。2013年2月,万科与铁狮门宣布成立合资公司,分别持股70%和30%,共同开发美国旧金山富升街201地块的高层豪华住宅公寓项目。随后,绿地也以10亿美元投向热门城市洛杉矶。

2014年,万达也宣布以9亿美元投资芝加哥,建设五星级酒店及公寓项目。绿地方面一个多月前提供的消息称,美国纽约当地时间2014年12月15日,绿地美国公司与ForestCityRatnerCompanies(森林城集团纽约公司)合作投资开发的纽约布鲁克林太平洋公园项目正式开工。该项目位于布鲁克林正中心,紧邻巴克莱球场以及布鲁克林最大的购物中心,计划总投资超50亿美元,是纽约30年来最大规模房地产综合体项目之一,同时也是中国房企迄今为止在美最大的一笔投资。

龙头房企们进入纽约的门的同时,有一些人已经遭遇了意料之外的尴尬。去年7月,在一个海外投资论坛的闭门讨论上,万通控股董事长冯仑感慨道:“所有去海外投资的人,都面临着刚从乡下到城里生活体验。”谈到自己在纽约的十年投资体验,他自嘲说是“乡下人进城”,对纽约的印象就有三:第一是贵,第二是矫情,第三是标准高。早在2006年6月,在“9·11”中沦为废

墟的世贸中心7号楼重建竣工后正式对外开放。彼时,万通租下世贸中心7号楼顶部48至52层,五层楼共约20万平方英尺,计划兴建一个集商务与文化交流于一体的“中国中心”。后来几经辗转,万通最终在2010年3月与世贸中心签订合约,租下1号楼的64层到69层,建筑面积约2万平方米,租期20年,名字正式定为“中国中心”。

虽然有着打造华尔街高端俱乐部的愿望,但律师出门后堵在路上的时间也算钱,施工工人需要有喝咖啡的时间,这让12年内飞了60多次纽约的冯仑感叹,在美国投资“事儿很多”。

境外房地产开发多数为轻资产运营,很多环节是外包,因此往往有大量合同关系。在协调国际集团创始合伙人黄立冲看来,对于国际经验匮乏的中国房地产企业而言,能否自如地解决海外投资涉及的复杂的政治、汇率、人才等难题,其实还未可知。

中伦律师事务所创始合伙人张学兵曾对记者举例说,纽约对特定的开发区域会有税收优惠、激励政策,这些政策优惠,需要找合适的专家团队、合适的合作伙伴,才能掌握。

“美国有房产税,持有费用在1.5%到3%之间,并且每年都要交,不像国内零成本持有。西方国家比较偏向于承租户法律保护,房东不像国内那么强势,这都是在美国买房时需要注意的。”一位资深房地产私募负责人对记者表示,对于房企而言,投资美国要注意的系统性风险,包括市场、利率、汇率、政策风险,防范这些风险需要对美国整个市场动态进行随时监控,做好这些工作,并非朝夕之事。

行业新规

商业车险费改试点方案将出台

■ 刘艾琳 报道

讨论数年的商业车险费率改革落地。2月3日,保监会正式发布《关于深化商业车险条款费率管理制度改革的意见》(下称“意见”)。

商业车险费改的目的,是让车险损失与价格更加匹配,让低风险车主拥有更多费率优惠,拓宽车险保障范围,把车险的产品定价权交给保险公司,把产品的选择权交给车主。

“商业车险费改是一个庞大工程,3日只是发布费改《意见》,近期行业协会会发布示范条款、黑龙江等6省市试点方案并征求意见。春节后印发具体试点方案,预估5月左右6个省市正式启动试点。试点地区旧条款即刻停用,直接换成新条款。”3日,保监会财险部主任刘峰在通气会上说。

《意见》主要公布了车险改革主要内容及过渡方案。在商业车险条款上,由中国保险协会牵头制定示范条款,并鼓励财险公司开发多样化、个性化创新条款。

费率制定上,也由保险协会建立商业车险损失数据的收集、测算、调整机制,并动态发布商业车险基准纯风险保费表,赋予财险公司一定费率厘定自主权,确定自主费率调整系数及其调整标准。

“保证价格总体平稳”是本次改革过渡最关键的因素。刘峰认为,本次商业车险费改相比数年前引发价格竞争的尝试,有更理性成熟的市场和完善的监管手段。“大部分低风险的车主肯定会获得更低价格,但高风险的车主保费将被提高,一高一低,总体市场价格是平稳的。”刘峰说。

由于商业车险费改前期是基于“偿二代”体系下的测算和标准厘定,刘峰称,争取在“偿二代”过渡期,完成商业车险费率改革。

值得注意的是,《意见》中规定的示范条款、风险保费表以及费率调整系数和标准,保监会均要求实施动态形成机制。

中小公司挑战加剧

人保财险、平安财险和太保财险三大家共占有超六成车险市场份额,有较高稳定性。三大家之外的数十家财险公司共分不到40%的车险份额,一旦大公司开打价格战,那么中小型公司短期内将难有突破空间。

记者了解到,部分中小财险公司对车险改革的到来,存在一定压力。一方面,在电销、网销渠道份额逐渐攀升之时,存在保费充足度下降、赔付率上升趋势,如果中小公司的销售成本难以压缩,盈利空间有限。

另一方面,一位中小型财险公司内部人士分析称,“自主定价因子及创新条款的审核,大小公司数据基础不同,不让小公司自主定价是限制,让则是风险,不能简单处理。”

“个人觉得示范性条款没有颠覆性改变,能造成多大影响还不好判断。”3日,一位保险协会内部人士对记者分析,“现在的格局一时难以完全扭转,但提供了创新产品实现个性化,使中小公司发挥自身长处。”

《意见》鼓励财险公司开发商业车险创新型条款,满足社会公众不同层次的商业车险保障需求。

保监会:确保平稳过渡

2015年保监会更繁重的任务是,要自建或推动行业建立不同维度,甚至跨行业的信息数据库、信用体系、交易中心和托管平台。

对于车险改革,就包括车险数据平台整合,为一系列市场化改革提供精算和风控支持;再如车险纯保费表的编制,及推动整个汽车产业链变革,联合汽车行业协会发布“零整比”系数、开展汽车碰撞实验室和维修配件、工时标准前瞻性研究等,使保险业在汽车产业链中的掌控力和话语权不断增强。

相比十年前的车险改革,“那时连偿付能力监管体系都还没形成,现在不论是车险市场的理性程度还是监管的技术手段,我们认为都到了较为成熟的改革时机。”一位保监会内部人士称。

《意见》也明确了财险公司妥善处理商业车险新产品衔接问题。保险监管机构、行业协会和财险公司做好商业车险条款费率管理制度改革启动前的各项准备工作,关注改革实施中的问题和隐患,制订突发事件应急预案。

保监会将加强对财险公司商业车险条款费率拟订和使用情况的日常监控。发现违法违规问题的,责令财险公司停止使用并限期修改。

同时,保监会将建立对财险公司商业车险费率厘定和使用情况的回溯分析机制,及时验证商业车险费率厘定和使用中精算假设的合理性、准备金提取的合规性和财务业务数据的真实性,深入排查因商业车险费率拟订不合理所带来的风险隐患。

白酒企业扎堆预调酒:细分市场能否力挽狂澜

■ 张汉澍 报道

就在偶像热播剧《何以笙箫默》在电视荧幕上大红大紫的同时,由于广告植入的原因,曾经并不起眼的预调酒市场走俏起来,开始吸引资本市场和诸多酒业巨头的关注。

“洋河已经做好了进军预调酒行业的准备,今年春节后我们的预调酒新品就会正式上市亮相。”2月4日,洋河股份市场部的一位人士对记者说。

公开资料显示,预调酒是一种类似于鸡尾酒的酒精类饮料,严格来说就是预先调好的鸡尾酒,在朗姆、伏特加、威士忌、白兰地等基酒中加入一定比例的果汁,酒精含量为3%-7%左右,属于迎合青年时尚潮流的另类酒。

此前,作为舶来品的预调酒在中国市场只能被列为非常小的酒种,其市场认知度也相当匮乏,但是伴随着中央八项规定对白酒业的深度影响,白酒企业正在对预调酒产业投注大量的目光。

方正证券食品饮料板块分析师张保平向记者表示:“预调酒是一个非常年轻的细分市场,在白酒业深度调整、业绩普遍大不如前的情况下,预调酒可能会成为众酒企下一个新的发力增长点。”

据悉,目前包括五粮液、古井贡酒、泸州老窖、水井坊、洋河股份在内的多家酒企都已悄然在预调酒上进行布局,新一轮的预调酒大战或在今年一触即发。

预调酒市场走红

如同当年一部《来自星星的你》捧红了“啤酒和炸鸡”的组合一样,最近开播的偶像剧《何以笙箫默》将锐澳(Rio)预调酒变得家喻户晓。

2015年2月2日,上海百润股份开盘不久即告涨停,上市公司很快对外表示,涨停



的原因是因为上市公司旗下产品锐澳(Rio)植入电视剧《何以笙箫默》广告效果明显,自1月10日《何以笙箫默》开播以来,Rio限量瓶日销量增至4倍,传统瓶销量增至8倍之多,《何以笙箫默》广告植入成功推动近期Rio天猫店预调酒销量大涨。

事实上,此前百润股份的主业一直定位在香精香料,直到2014年的9月份,百润股份以55亿元的对价收购公司大股东刘晓东等所拥有的巴克斯酒业100%股权,后者主要从事预调酒行业,拥有预调鸡尾酒品牌锐澳(Rio)。由此,百润股份的主要业务从食用香精领域拓展至预调酒领域。

或许是市场对于预调酒行业的看好,百润股份在去年9月12日复牌便收获了7个涨停板,股价从每股18.08元一路飙升至如今的每股56.22元。据了解,2014年锐澳预调酒毛利率水平高达75%,而巴克斯酒业的净利润率也因此高达30%以上。

“预调酒的毛利水平非常高,这是吸引外界投资这个细分板块的一个重要理由。”张保平向记者表示。

另一个吸引外界投资预调酒产业的原

进军预调酒的大部分原因,在于它是一个高成长的市场,针对的消费人群非常年轻,都是18~30岁左右的白领、大学生、时尚人士,这和洋河新业务的目标是一致的。”

据悉,洋河计划在春节后推出名为“DEW(滴诱)”的预调酒系列,一期上市水蜜桃、椰子、柠檬和蓝玫瑰4个口味,后期再扩充至6个口味,并计划在春季糖酒会上进行新品推荐。

此前有券商表示,洋河酝酿预调酒已有2年时间,对此洋河方面解释称,上市公司在2013年时启动研发工作,并与欧洲某酒业公司进行了合作,由后者提供配方和技术指导。但是由于需要根据专家品鉴后的建议,以及国内市场的特征不断进行口味调整,因此耗时2年时间。

“预调酒属于洋河的新业务板块,由葡萄酒事业部负责,今年最保守的经营计划是达到5000~8000万元的销售额,明年会有更大幅度的提升。”洋河股份的人士称。

事实上,目前已有多家白酒企业转战预调酒市场:五粮液已推出了德古拉预调酒,并宣布与京东商城合作拓展电商渠道;古井贡酒也在去年8月出资3000万元,设立安徽百味露酒有限公司,并推出了石榴、苹果等六个口味的预调酒产品。

此外,水井坊已在去年10月出资3000万元设立预调鸡尾酒子公司,并表示正考虑将白酒调成鸡尾酒产品;泸州老窖也已表示做好了预调酒相关的技术储备。

张保平表示:“预调酒行业与白酒行业在铺货渠道上有较大的不同,预调酒的主要消费场所在酒吧、KTV、电商和商超,而传统白酒偏向烟酒店和餐饮,因此白酒企业转战预调酒市场必须在经销商层面同步更新。”

目前,五粮液旗下的德古拉预调酒已经启动了电商布局。而洋河股份表示,上市公司正在与有酒吧、KTV资源的各酒类经销商进行接洽,同时计划在天猫和京东两大电商平台上进行产品投放。

白酒企业扎堆进入

对于营业额和利润均大不如前的白酒行业而言,尽早找到一个新的业绩增长点是眼下的当务之急。

洋河股份的一位人士对记者说:“我们